

К 70-летию профессора А.И. Крупнова

26 апреля 2009 г. исполняется 70 лет Александру Ивановичу Крупнову — доктору психологических наук, профессору, заведующему кафедрой социальной и дифференциальной психологии Российского университета дружбы народов.

Увлечение психологией зародилось еще в студенческие годы, во время обучения в Свердловском государственном педагогическом институте (1962—1966 гг.). В 1967 г. А.И. Крупнов поступает в аспирантуру Научно-исследовательского института общей и педагогической психологии АПН СССР, где под руководством проф. В.Д. Небылицына защищает кандидатскую диссертацию «Динамические характеристики и их электроэнцефалографические корреляты» (1971 г.).

С 1972 по 1982 г. заведует кафедрой психологии Свердловского пединститута, продолжая разрабатывать проблему активности и саморегуляции.

В 1985 г. защитил докторскую диссертацию: «Психофизиологический анализ индивидуальных различий активности человека» в НИИ общей и педагогической психологии АПН СССР.

С 1984 г. по настоящее время работает в Российском университете дружбы народов, с 1990 г. возглавляет кафедру педагогики и психологии, которая в 2004 г. переименована в кафедру социальной и дифференциальной психологии.

Основной круг научных интересов А.И. Крупнова сосредоточен на разработке проблем общей психологии, психологии личности и дифференциальной психологии. Он автор 7 монографий и 139 печатных работ, некоторые из них опубликованы за рубежом. Под его редакцией вышло 5 монографий, 10 тематических сборников и 3 учебных пособия.

А.И. Крупновым разработана концепция системно-функциональной природы свойств личности. Она легла в основу целого ряда исследований и используется в вузах разных городов России (Москвы, Екатеринбурга, Рязани, Брянска, Бийска, Тамбова и др.). Организована научная школа по системно-функциональному анализу черт личности и их проявлений в различных видах деятельности. Проекты А.И. Крупнова неоднократно поддерживались Российским гуманитарным научным фондом.

А.И. Крупнов ведет большую работу с аспирантами кафедры. Им подготовлено более 40 кандидатов и 5 докторов наук.

Он является академиком Российской академии наук высшей школы и Международной академии наук педагогического образования. Награжден медалями «Ветеран Труда», «В память 850-летия Москвы», «50 лет победы», нагрудными

знаками «Отличник народного просвещения РФ», «Почетный работник высшего образования России».

А.И. Крупнов участвует в научной и общественной жизни. Является членом диссертационных советов Российского университета дружбы народов и Московского гуманитарного университета, членом редколлегии журналов «Педагогическое образование и наука», «Проблемы теории и методики обучения», «Вестник Российского университета дружбы народов» серия «Педагогика, психология», а также членом экспертной комиссии по психологии ВАК Российской Федерации.

А.И. Крупнов полон новых творческих замыслов. Они связаны прежде всего с практическим внедрением научных разработок в области изучения личности и индивидуальности. Коллеги, аспиранты, студенты сердечно поздравляют Александра Ивановича с юбилеем, желают ему осуществления намеченных планов и крепкого здоровья.